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一、永續發展的意涵

1980年「世界自然保育方略」提出永續發展的概念，1987年聯合國「環境與發展委員會（World Commission on Environment and Development, WCED）」發表「我們共同的未來（Our Common Future）」的宣言，使永續發展定為世界各國共同的發展策略與目標。1992年聯合國召開的地球高峰會（Earth Summit），通過了舉世矚目的「二十一世紀議程（Agenda 21）」，進一步把永續發展的理念規劃為具體的行動方案。十年後〈2002年〉聯合國在南非約翰尼斯堡舉行世界永續發展高峰會-約翰尼斯堡高峰會(The World Summit on Sustainable Development--the Johannesburg Summit)，檢討人類社會落實永續發展的成果。

2002年的世界永續發展高峰會討論的焦點是水與衛生〈Water & Sanitation〉、能源〈Energy〉、健康〈Health〉、農業〈Agriculture〉、與生物多樣性〈Biodiversity〉等五個主題〈WEHAB〉。與1992年在里約舉行的地球高峰會所討論的焦點作比較，可以發現永續發展議題內涵，更直接接近人類生存的基本問題，如水、能源、健康等等。這個現象正反映出人類環境典範的轉移，由較為侷限的自然生態保育，擴充至全體環境的關懷，其中更強調對弱勢族群的關懷，如窮困的民族、弱勢的原住民、婦女與兒童。
永續發展具多元性與整合性的特質，其內涵含括經濟的觀點、環境的立場、與社會發展的考量：

1. 經濟性的目標：永續發展概念是「滿足當代需求的發展，但不損害後代需求的能力」〈1987年聯合國環境與發展委員會在「我們共同的未來」(Our Common Future)所下的定義〉。

2. 社會性的目標：永續發展的定義是：「生存於不超越維生系統的負荷力之情況下，改善人類的生活品質」，這是1991年國際自然保育聯盟IUCN(International Union of Conservation for Nature)、聯合國環境計畫UNEP(United Nations Environment Programmed)和世界野生動物基金會WWF(World Wildlife Fund)聯合出版『關懷地球—一個永續生存的策略(Caring for the Earth—A Strategy for Sustainable Living )』所提出的定義。

3. 環境性的目標：永續發展的定義是：「保護和加強環境系統的生產和更新能力」〈1991年國際生態學聯合會(INTECOL)和國際生物科學聯合會(International Union of Biological Sciences)聯合召開永續發展討論會，對永續發展的定義。

二、教育是人類追尋永續發展的必要途徑
人類實踐永續發展的過程中，教育扮演絕對必要的角色，這是歷次重大國際會議的共識。聯合國秘書長在2002年的永續發展高峰會上指出：『教育是達成永續發展的鎖鑰，教育民眾永續發展，並不只是把環保的內容加入課程中，還要促成在經濟目標、社會需求、與生態責任間的平衡，教育必須讓學生具有與社群永續發展及生活的相關技能、視野、價值、和知識，這必須是科際整合，結合不同學科的概念與分析方法。』推動永續教育具有以下幾個重要意涵：

〈一〉呼應全球環保的思潮與行動

永續發展的源起與發展，緊扣著國際環保的思潮和行動。1972年的聯合國人類環境會議〈UN Conference on the Human Environment,1972〉發表「人類宣言」，促使人類注意環境的問題，啟始了人類與自然環境良性互動的新紀元。接著在1983年成立「世界環境與發展委員會」（World Commission on Environment and Development, WCED），關切環境保護與經濟發展兩個議題，象徵環保的內涵由對自然環境的關懷，擴充到對人類生存與發展的關懷。「我們共同的未來」（Our Common Future）宣言，呼籲全球對自然環境與弱勢族群的認同與關懷。1992年的「二十一世紀議程（Agenda 21）」，把永續發展的理念規劃為具體的行動方案，強調對未來世代的關懷與對自然環境資源有限性的認知，及對弱勢族群的扶助。永續教育的推動正回應著這一波的世界潮流趨勢。
〈二〉涵括個人發展、社會正義、與環境保護的豐富內涵

九年一貫課程的課程目標，包括人與自己，強調個體身心發展；人與社會，強調社會與文化；人與自然，強調自然與環境等三個層面。永續教育的內涵可以視為環境教育的擴充，包含人與自己、社會及自然三個層面：對個人成長而言，永續教育的策略可以藉由個人對環境問題所應負責任的覺知，積極正面環境態度的養成，然後主動的參與環境行動，以瞭解並促進自我的發展；就社會發展來說，永續教育不侷限在自然生態保育，也關切人文社會與自然環境的互動，尤其是最近國際所關切的社會正義與環境正義的議題，更是永續發展的核心理念；至於人與自然的層面，自然環境的資源保育、污染防制、與維護管理更是永續教育根本的關切。
三、如何在校園中推動永續教育
〈一〉融入具國際視野的教育理念--不必侷限在升學掛帥的漩渦裡

聯合國在1992年及2002年召開的『地球高峰會』及『永續發展高峰會』，都以規劃具體的行動方案，實踐永續發展的理念為當務之急，並要求各國倡導永續發展的教育理念，尤其是強調對未來世代的關懷、對自然環境資源有限性的認知，及對弱勢族群的扶助。因此，學校推動永續教育必須融入國際的趨勢與視野，而且內涵應該包括環境保育、產業發展、與社會正義的主題，至於學習的目標更要涵括覺知、知識、態度、技能、與行動，避免侷限在知識背誦的升學掛帥的漩渦中。
〈二〉採取全校性經營的策略--綠色學校的內涵與實施項目


永續教育的執行必須兼顧教師教學、學生學習與校園設施的管理維護，可以從以下四個層面進行：
· 學校環境政策與管理：學校要訂定環境政策及行動綱領，並建構具環境行動力的組織及社區行動夥伴關係。學生要有開放與合作學習的態度、批判式思考及參與學校、社區事務行動與環境研究調查的技能。其實施項目包括校園環境調查、學校環境政策、環保小組組織、環境稽核、整合社區資源等。
· 校園建築與景觀設施：學校校園建築與空間設置必須是環保的、安全的、及符合人性化的設計，如合乎綠色建築概念、通風、合適光照、省能源、省資源、及遊具的安全等規範，而且執行的過程是師生參與規劃與設計，施工與管理也是合作的行動。校園環境生態化是主要的目標，要求校園綠地是自然的、充滿多樣性的本地生物，具有高的綠視率與綠覆率；校園的土地是透水的、可以呼吸的，校園花園菜園與農場是充滿生機的。
· 環境課程與教學：結合學校行政資源及師生共同推動校園內及校園外的環境教育活動，如：教學環境化、圖書館的綠色書籍購買及介紹、節慶的環境教育展覽及活動、參與社區清潔及綠美化的行動等等。其執行策略包含：在環境中教學--鄉土與戶外教育、社區與學校教學步道；教導環境知識--融入式教學、綠色課程研發；為環境而活動--環境議題行動研究、環境主題活動。
· 師生校園生活：強調節約資源、物質循環、低污染、低噪音的校園生活：洗手水、廚餘、廢棄物可以循環再利用；生活消費追求簡單樸素、綠色消費、與資源回收；污水、垃圾量儘量減低；上下學交通要求低負荷、低噪音、安全及有趣。其內涵要項包括簡樸生活、綠色思潮、綠色消費、能源、水資源節約、安全、寧靜、和樂、垃圾分類、資源回收、愛好和平、自然和諧、負責任的綠色行為。

〈三〉結合生活經驗與專業發展的創意教學
永續教育所強調的教學是能夠結合學校、社區與社會資源，自行規劃與發展適用於地區性特色的永續教育課程活動，並實際引領學生認識環境、體驗環境、關懷環境、進而採取適當行動解決環境問題。學校可以因應九年一貫學校本位課程發展與創意教學的趨勢，鼓勵學校教師的專業發展與自我實現，發展能融入永續與環境教育內涵的教學課程與活動。至於發展永續教育的教學設施，應該強調校園環境和設施在永續教學應用上的規劃，實際的操作可以藉由調查校園與社區資源，規劃環境教學步道。此外，應用社會相關資源（如國家公園、自然科學博物館、水土保持教室…等），規劃深度學習的校外教學（如生態旅遊的戶外教育），也是執行永續教育的重要策略。基於永續發展對社會正義及社區發展的重視，永續教育的落實可以針對校園內和社區的環境議題，進行環境議題調查教學，強調議題的解決與環境行動的落實。
四、永續與健康生活的校園規畫
台灣永續校園計畫案是『挑戰2008國家發展計畫』的一個項目，強調經由學校建築與空間的改造，以及設備的操作，以促進校園場域實踐永續發展的理念。永續校園的結構包括三個元素：校園生態、永續科技、及環境管理。校園生態的主題是以生態設計的原則，執行生物多樣性、本土物種保育、水循環系統、多層次植栽、棲地維護及有機農園的操作；永續科技的主題在利用綠色建築科技、健康建築的解決方案、替代能源的設施、物質循環的設備、及堆肥的操作等，促進校園設施的永續化；至於環境管哩，則是強調校園永續化的教育與經營的層面，包括一系列的流程：學校環境政策的訂定、校園教學與生活環境的規劃、課程發展與教學、及師生環保生活的落實等。永續校園計畫的特色是：師生與家長的參與、生態設計、創意發展、課程研發、及校園與社區的聯結。

〈一〉永續校園的規畫〈教育部推動的永續校園〉

永續校園計畫藉由學校教學設施的改善及教學，促進學校教學環境的永續化。其目的有：(一)以學校本位的精神為基礎，瞭解校園的地域、文化、歷史及生態等特色，應用省能、環保、健康的技術，呈現具永續理念的校園環境；(二)以學校為社區發展的核心，鼓勵居民參與，提升鄰里社區認同，創造出社區與校園緊密結合之永續教育示範社區。為了達成上述的目的，學校可以依據下列的項目進行校園改造。
1.節能減碳資源循環：本主題的重點是確保資源的循環與再生能源的發展利用，可以執行的項目有(1)雨水或再生水利用；(2)自然淨化水循環處理：配合雨水再生水利用的水循環系統及生態景觀池整體規劃；(3)再生能源應用：應結合地區資然資源條件，發展具有示範成果效益的再生能源設施及教育；(4)節約能源設計及管理監控措施；及(5)節水措施規劃：如省水、用水、控水器材之規劃，並配合節水監控及再利用。

2. 環境永續生態循環：本主題的理念是維護生物多樣性的環境，鼓勵學校因應地區的氣候及生態環境，種植原生種及鄉土物種，促進校園成為一個多樣性的生存棲地。學校可以操作的項目有：(1)透水性鋪面：採用地區性材料、再生建材、非人工鋪面，促進校園的透水性；(2)地表土壤改良：應用自然工法處理並與落葉堆肥、教學農園、多層次生態綠化搭配執行；(3)親和性圍籬：配合周邊社區景觀環境，營造親和性及安全性的綠色圍籬；(4)多層次生態綠化。
3. 健康效率學習空間：包括採用健康建材、自然素材及室內環境改善（例如：音、光、熱或氣等）。作法如下：(1)採用健康建材與自然素材：材料應能符合當地地域特色及室內建材乾式構造組合；(2)室內環境改善：改善項目為該校明確室內環境不良問題，並提出相關資料、佐證或室內建材乾式構造組合。
除了上述三個主題之外，永續校園計畫案也補助其他具有創意與及可行性的永續相關的作法，例如：推展校園安全、守望相助；友善環境：如閒置校舍再利用、人車分道、殘障設施及殘障廁所等；空間有效利用：整合運用校園所有空間及課程；加強利用校園外環境自然通風降溫；傳統生活智慧轉化利用並成為教材者；及社區或永續學習與輔導組織支援改造與維持計畫。
〈二〉健康促進學校的校園規劃

就健康校園環境的內涵而言，美國環保署對健康的校園環境，提供了充分的參考資料(http://cfpub2.epa.gov/schools/index.cfm)，包括下列幾個因素：

· 化學物的使用與管理(Chemical Use & Management)

· 校園建築的設計、建造與更新(Design, Construction and Renovation)

· 能源效率(Energy Efficiency)

· 環境教育(Environmental Education)

· 設施的操作與維護(Facility Operation and Maintenance)

· 室內環境品質(Indoor Environmental Quality)

· 法規(Legislation and Regulation)

· 戶外空氣污染(Outdoor Air Pollution)

· 簡易教室(Portable Classrooms)

· 安全與準備(Safety/Preparedness)

· 廢棄物處理(Waste)

· 垃圾減量(Waste Reduction)

· 水質維護(Water)

我國的『學校衛生法』第六、十八和二十一條的條文，都規範了健康校園環境的相關內容：

第  六  條  學校應指定單位或專責人員，負責規劃、設計、推動學校衛生工作。

            學校應有健康中心設施，作為健康檢查與管理、緊急傷病處理、衛生諮詢及支援健康教學之場所。

第 十八 條  開設健康相關課程之學校應充實健康相關教學設備；必要時，得設健康相關專科教室。

第二十一條  學校之籌設應考慮校址之地質、水土保持、交通、空氣與水污染、噪音及其他環境影響因素。學校校舍建築、飲用水、廁所、洗手檯、垃圾、污水處理、噪音、通風、採光、粉板、課桌椅、消防及無障礙校園設施等，應符合相關法令規定標準。

一個健康促進的學習與生活的校園環境應該能提供下列的項目：
〈一〉提供健康飲食

輔導學校應依據學校餐廳廚房員生消費合作社衛生管理辦法第十三條規定：高級中等以下學校供售之食品，以正餐、飲品、點心、水果為限。每份零售單位包裝僅限一份供應量，每份供應之熱量應適當並具有營養成分及含量標示，使用鮮度良好之天然食材，不得使用代糖或代脂。
〈二〉提供適當衛生設施及安全用水

供應充足洗手設備、水量、洗手乳；作好飲水設施、廁所、排水系統等之清潔維護工作。
〈三〉提供完善學習環境

採購符合部頒規格之課桌椅並依學生身高分配；注意採光、照明、通風設施之裝置，黑板及桌面之照度符合規定；減低校園噪音的產生，營造一個安靜的學習場域。
〈四〉充實健康中心設備

修訂健康中心設備標準，充實應有之設備，例如電腦及週邊設備、急救設備等，以發揮健康中心功能。
〈五〉營造校園安全環境

加強兒童及青少年校園安全事故傷害防制介入教育，藉由安全危害預防介入（例如道路安全防制、溺水防制、遊戲設施設備安全管理），強化危險因子之認知及預防，達到事故傷害防制的初級預防。
〈六〉營造無毒的校園環境

有機揮發性氣體和『環境荷爾蒙』的化學物質，對身體健康的影響逐漸受到重視，校園內應該阻止產生對人體健康和荷爾蒙造成影響的特定化學物質。室內建材裝潢、窗簾、家具、油漆應該使用安全材質，另外禁止使用殺蟲劑、除草劑…，都是營造無毒校園的作法。
〈七〉利用閒置教室成立「健康生活館」
鑑於小學入學人數有逐年降低之趨勢，學校應能利用閒置教室設立健康生活教室，平時做為社區衛生單位辦理衛生保健活動之場地，也可以添購軟硬體設備，於其中設置健身運動器材與健康教育教學媒體、光碟與視聽設備，作為社區與學校辦理衛生教育與健康促進活動之用。
























