國家環境教育綱領(草案)

壹、前言

　　全球暖化、氣候變遷，加上對生物特性與環境之破壞、能源與糧食嚴重短缺，已經嚴重威脅人類及環境，為解決這些棘手之環境問題，除尋求科技解決外，治本之道有賴長期深入推動環境教育，讓每一個人從認知、價值觀及態度上來落實環境保護之行為，以增進全民環境倫理與責任，進而維護環境生態平衡、尊重生命、促進社會正義，培養環境公民與環境學習社群，以達到永續發展。

　　行政院環境保護署為提升全民環境素養，並整合環境教育資源，賦與環境教育經費及講習之法源依據，爰推動「環境教育法」立法，於97年12月8日將草案函送行政院審議，98年5月14日行政院第3144次會議通過函送立法院審議，立法院於99年5月18日完成三讀，並由 總統於99年6月5日公布。

　　本綱領乃依據環境教育法第5條及參考我國憲法、環境基本法、現階段環境保護政策綱領、環境教育要項，聯合國教科文組織之聯合國永續發展教育十年計畫（2005年-2014年）、2009年波昂召開之聯合國永續發展教育十年計畫中程會議宣言內容擬訂而成。

 

貳、目標－「整合資源、全民參與」、「永續教育、終身學習」

　　環境教育政策發展應兼顧「環境保護」、「社會福祉」、「尊重生命」與「經濟發展」，以滿足現今與未來世代發展之需要。台灣自然生態、生物多樣性豐富，惟能源不足、地質脆弱及環境承載能力有限。環境教育政策之推動應有系統的將各有關機關及民眾資源作有「效能」之整合與結合，改變國家經濟發展之思維，且要實踐出以「環境友善倫理觀」為基礎之節能資源、減少生態與碳足跡之生活環境行動，才能讓全民、組織與社會實踐朝向「具永續性的生活型態」。本綱領希望能透過環境教育推動，創造出跨世代福祉延續、生態系服務維護及能資源循環利用之永續台灣社會。 

一、建置、運作與提升中央及地方政府環境教育主管機關、各部門環境教育供給單位組織之專業效能： 

（一）各級政府及部門積極建置環境教育執行組織、供給單位與制訂法令、規章、行動方案、執行計畫及獎勵評鑑機制。
（二）各級主管機關及中央目的事業主管機關支應全國環境教育教學、學習計畫、科技研究、場所設施建置、營運所需之年度預算與各級主管機關之環境教育基金，每年投入經費達2億元以上。
（三）積極建立國家環境教育圖書資料，搭配各種科學、技術突破及配套措施，發展開放遠距、數位化的環境教育教材、課程與資料庫、網站。
（四）落實全國與地方環境保護教育行動及參與國際環境教育合作交流事務。 

二、發展卓越的環境教育機構、環境教育人員、環境教育設施與場所：

（一）規劃完備之環境教育機構認證制度，完成訂定相關認證辦法，辦理全國環境教育機構之認證，以提高全國環境教育供給單位執行環境教育之承載力。
（二）規劃完備之環境教育人員認證制度，完成訂定相關認證辦法，辦理全國環境教育人員之認證，以強化環境教育專業知識及品質，並儲備充沛之環境教育人力資源。
 （三）規劃完備之環境教育場所與設施認證制度，完成訂定相關認證辦法，辦理全國環境教育場所與設施之認證，以提供全國民眾充足、健全之環境教育學習場域。
 三、確保多元化環境教育供給單位教學計畫之實施及國民環境學習之落實：

（1） 各級政府機關（構）人員依照政府部門類別建置環境教育供給單位，規劃及執行適宜該部門單位職掌相關之環境教育訓練計畫，所有員工每年應接受至少4小時以上之環境教育學習訓練。
（2） 高級中等以下學校依照該學校學習階段，規劃並執行適宜教師、職員、職工、學生需求之環境教育訓練計畫，每年學校及學生之環境教育計畫。
（3） 全國公營事業機構依照事業類別，建置環境教育供給單位，規劃及執行適宜該事業各層級人員相關之環境管理教育訓練給從業人員，每年從業人員應接受至少4小時以上之環境教育學習訓練。
（4） 全國政府捐助基金累計超過50%以上之財團法人，依照服務類別提供所屬人員接受適宜該組織相關之環境教育訓練，所有員工每年應接受至少4小時以上之環境教育學習訓練。
（5） 各級主管機關及中央目的事業主管機關應鼓勵、協助民營事業對其員工、社區居民、參訪者及消費者等，規劃適宜相關之環境教育學習訓練。

 

參、推動原則－「三高、多元、終身」

　　環境教育之推動是基於「高效能的治理」、「高品質的供給」、「高參與的學習」、「多元跨界的尊重」、「終身的學習」原則，聯結各學門領域及社會系統之永續發展環境教育：

 一、「高效能的治理」：訂定環境教育推動法源、配套機制、編列穩定的財務預算，建立全方位、兼具效率與效能之政府、事業、財團與社團法人組織、學校部門推動環境教育之組織網絡，促成卓越之環境教育行政組織與治理效能。
二、「高品質的供給」：強化全國政府機關、事業、民間與學校環境教育供給單位執行環境教育之承載力，逐年提升環境教育訓練講師之專業環境教育設施、場所、課程、教材及活動之品質。
三、「高參與的學習」：利用各種適時、適地、適性的正規學校教育、社會環境教育及非正式的開放、遠距、自主之學習管道、平台與機會，發展出能高度鼓勵全民、組織及社會積極參與，朝向永續性生活型態與倫理思維之學習。
四、「多元跨界的尊重」：環境教育教學內涵要兼顧「跨學門領域」、「跨世代正義」、「跨族群」、「跨部門」、「跨物種」、「跨性別」、「跨疆界」之系統性整合、相互尊重、合作分享知識之原則。
五、「終身的學習」：台灣當前及未來的環境問題日趨複雜，全國人民、組織及社會、國家都應該終身學習善盡地球環境公民之責任、知行合一，及從做中學習實踐低生態足跡、低碳之生活行為模式。

 

肆、政策綱領

　　國家環境教育綱領分成「環境教育政府行政組織與配套機制」、「環境教育供給單位」之責任及全民「學習者」需求三部分來規劃。 

（壹）建立環境教育政府行政組織與配套機制 

一、環境教育法源、組織建構、計畫依據

 （一）立法與規章：頒布與修訂環境教育相關之法令規章。

 （二）國家綱領與行動方案：依國家社會環境需要及國際趨勢，每4年至少通盤檢討一次國家環境教育綱領，中央及地方之行動方案再依據修正後之綱領重新修正。
 （三）中央專責與協調組織：建立中央環境教育政策與計畫之專責組織，負責執行、諮詢及協調等相關業務以提升治理效能。
 （四）地方自治專責與協調組織：建立地方環境教育政策與計畫之專責組織，負責執行、諮詢及協調等相關業務以提升治理效能。

 二、計畫執行、獎勵與評鑑

（1） 主管機關環境教育主題計畫：各級主管機關及中央目的事業主管機關，針對特定永續發展議題及優先議題，規劃環境教育政策目標及實施行動計畫。
（2）  部門政策與計畫整合：中央與地方環境教育主管機關、中央目的事業主管機關與各類型環境教育供給部門應加以協調、整合。
（3） 計畫審議與成果申報：建立中央與地方環境教育年度計畫的審議與成果申報制度。
（4） 獎勵與評鑑：建立中央與地方環境教育政策與實施計畫的獎勵與評鑑機制。 

三、配套機制與誘因

（一）補助及獎助：訂定相關獎、補助機制，鼓勵民間辦理環境教育計畫與活動。

 （二）環境教育預算與基金：建置配套的經濟誘因工具及環境教育基金收支保管運用辦法，以做為各級環境教育主管機關募集、與妥善運用資源之依據。
（三）環境教育認證制度：健全各種環境教育認證制度之設計與實施。

 四、環境教育研究、國際合作與資訊分享。

 （一）提升環境教育理論與社會、科技實務之研究發展能量。

 （二）國際合作、交流：參與環境教育之國際事務、國際合作及交流。

 （三）知識管理分享：加強環境教育相關學術研究報告、大眾圖書、媒體資訊之編訂、出版、推廣、交流等，提供國民之可及性。 

（貳）從「供給單位」之責任，募集資源來規劃及執行「高品質」之環境教育方案、課程教材、場所、設施、專業訓練。

一、環境教育講師、培育

（一）環境教育供給單位專業講師培育：各級主管機關應規劃在職訓練的環境教育課程、教材，培訓各部門環境教育講師。

 （二）環境教育師資培育機構的建立：提升高等教育、教育機構，及各級、各部門培育環境教育師資人力。

  二、環境教育供給單位課程、教材、場所、設施、教學媒體之發展

（一）環境教育課程、教材準備：規劃、編輯高品質之環境教育課程、教材。

 （二）環境教育場所、設施準備：整合規劃具有特色之環境教育場所、設施，並善加維護、利用、開發各種主題之戶外環境教育活動。

 （三）環境教育媒體準備：製作與各種環境資源議題相關之科普教育宣導媒體、影片、電視短片。

 三、環境教育供給單位組織發展與人員培訓、志願人力與夥伴關係

（一）建全環境教育供給單位的組織，以擬定高品質之計畫。

 （二）加強環境教育供給單位人員培訓，以提升計畫執行能力。

 （三）環境教育志願工作者資源的動員：積極招募、訓練、運用與管理環境教育志願工作者。

 （四）夥伴關係與網絡建立：各級環境教育供給單位應廣泛結合各種資源、協力單位、夥伴關係與網絡來推動全民環境教育。

 （參）從「學習者」之需求來提供多元的環境教育訓練與學習平台，促成能高度參與、終身學習之個人、組織與社會。 

一、建立多元非正式之環境學習平台

（一）設置開放遠距學習中心及建置環境教育網路平台，彙編永續性學習講義、簡報資料與卓越的個案、媒體等資料庫。

 （二）透過多元的觀光旅遊、博物館系統或各景點遊客中心辦理遊客解說。

 二、提供多元環境教育訓練與學習管道及機會。

 （一）提供政府部門之學習者，適宜的環境教育訓練與學習管道、機會。

 （二）提供公營事業部門之學習者，適宜的環境教育訓練與學習管道、機會。

 （三）提供政府捐助基金累計超過50%以上財團法人之人員，與其專業類別永續性服務相關之學習機會。

 （四）提供高級中等以下學校教職員工、學生健全之環境教育與學習機會。

 （五）提供原住民、婦女、學童和勞工等多元公民社群之學習者，適宜的環境教育訓練與學習管道、機會。

 （六）提供社區之學習者，適宜的環境教育訓練與學習管道、機會，培育學習型之社區組織與居民。

 （七）提供違反環境保護法令規定者及單位，環境講習之機會。

 三、環境訊息新聞、傳播與溝通

（1） 政府主動發布環境訊息新聞，讓民眾理解政府關於環境的教育規劃與政策會議。
（2） 政府主動辦理環境政策行銷：政府應主動借重大政策、開發計畫規劃程序，對涉入民眾與權益關係人辦理說明會。
（3） 政府主動辦理防災教育：應擬定重大自然災害處理及預防對策與教育宣導之策略。
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